
Ata da 58ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e 

Inovação – CMCTI  

 

Ao vigésimo quarto dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois realizou-se 
presencialmente a quinquagésima oitava reunião ordinária do Conselho Municipal de 
Ciência, Tecnologia e Inovação (CMCTI), iniciando-se às 15h10, nas dependências do 
Sírius, no CNPEM, com transmissão pelo Youtube, para discutir a seguinte pauta: 1) 
Abertura; 2) Leitura do expediente; 3) Aprovação da ata da 57ª reunião; 4) Apresentação de 
novos membros e escolha do vice-presidente; 5) Apresentação Open 5G@Campinas; 6) 
Apresentação IDET: promovendo educação, trabalho e tecnologia para a cidadania; 7) 
Informes gerais e outros assuntos. 
 
A reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros: 
Adriana Flosi, presidente do conselho e Secretária de Desenvolvimento Econômico, 
Tecnologia e Inovação 
Maria Cecília Campos, representante da PMC 
Karlise Baldoni, representante da EMDEC 
Tiago Aguirre, representante da CIESP 
Rui Albuquerque, representante do CNPEM 
Patricia Toledo, representante do CNPEM 
Paulo Curado, representante do CPqD e primeiro secretário 
Jorge Vicente, representante do CTI 
Newton Frateschi, representante da FFCI 
Edmar Resende, representante da PUC-Campinas 
Edvar Pera Junior, representante do Núcleo Softex Campinas e segundo secretário 
Adriano Aguiar, representante do IAC 
Ana Frattini, representante da UNICAMP 
José Paulo Porsani, representante do SINTPQ 
Antonio José Roque da Silva, diretor-geral do CNPEM, convidado 
 
A reunião também foi transmitida pelo Youtube.  
 
Assuntos tratados: 

 
1) Abertura 

A abertura da reunião foi feita pelo conselheiro Paulo Curado, primeiro secretário do 
CMCTI, que explicou que normalmente as reuniões costumam ser conduzidas pelo 
conselheiro e vice-presidente Newton Frateschi, porém ele desligou da Prefeitura de 
Campinas e com isso, deixou de ocupar formalmente seu cargo de vice-presidente do 
conselho. Em seguida, passou a palavra para a presidente do conselho, secretária Adriana 
Flosi, que deu as boas vindas aos conselheiros e falou sobre a importância do CNPEM para 
Campinas e para o Brasil. Adriana anunciou que a Secretária Estadual de Desenvolvimento 
Econômico Zeina Latif estará em Campinas no dia 6 de julho, em uma reunião na Sala Azul 
do Paço Municipal para conhecer as instituições do ecossistema de inovação de Campinas. 
As instituições serão convidadas a fazer um pitch de apresentação. 
 
Adriana passou a palavra para José Roque, que fez uma apresentação sobre o CNPEM.  
O CNPEM está situado em uma área de 530m2 e atua hoje com 730 colaboradores. 



Hoje está lançando o CNPEM 360º, que é uma imersão em 3D no CNPEM, um passeio 
virtual pelas instalações. 
O CNPEM tem um conselho de administração e é formado por 4 laboratórios nacionais e 
uma faculdade: LNLS, LNBio, LNBr, LNNano e ILUM.  
 
A missão do CNPEM tem 4 grandes eixos, que têm que atuar de forma conjunta e 
transversal ao sistema de CT&I do Brasil: instalações abertas às instituições de P&D do 
país, fazer PDI & Tec, apoio à geração de inovação e treinamento, educação e extensão. 
Se organizam em projetos mais estruturantes, como o Sirius, e em programas mais 
regulares, mas sempre com a missão de fortalecer o ecossistema de CT&I. Qualquer 
pesquisador do Brasil pode enviar propostas para acessar nossas instalações e empresas 
também. As propostas são analisadas por comissões. 
O CNPEM é uma unidade Embrapii na área de biotecnologia e biociência. 
Zé Roque também falou sobre o Sírius, que é um laboratório Síncrotron de 4ª geração. 
Do ponto de vista de P&D interno, o CNPEM atua em áreas estratégicas, alinhadas aos 
ODS. 
 
2 e 3) Leitura do expediente e aprovação da ata da 57ª reunião 

O conselheiro Paulo Curado apresentou a pauta da reunião e em seguida colocou a ata da 
57ª reunião em votação, que foi aprovada.  
Ele anunciou que a conselheira Silvia Soares, representante da PUC-Campinas e o 
conselheiro Márcio Ricardo, representante da IMA, justificaram suas ausências. 
 
4) Apresentação de novos membros e escolha do vice-presidente 

O primeiro secretário Curado apresentou para os conselheiros as novas nomeações de 
representantes da Prefeitura de Campinas para o CMCTI, Aurílio Caiado, Secretário de 
Finanças e Karlise Baldoni, Diretora de Projetos Estratégicos e Cidades Inteligentes da 
EMDEC. Também apresentou o professor Newton Frateschi, recém nomeado como 
representante da Fundação Fórum Campinas Inovadora. Neste momento, foi formalizada a 
posse dos novos membros. Em seguida, Curado apresentou a necessidade de se realizar 
uma nova eleição para a vice-presidência do conselho, uma vez que o professor Newton 
deixou de ser representante da Prefeitura de Campinas e portanto, este cargo estava em 
vacância. O professor Newton se candidatou ao cargo, houve uma nova eleição e seu nome 
foi aprovado.  
 
5) Apresentação Open 5G@Campinas 

O projeto Open 5G@Campinas foi apresentado pelo conselheiro Paulo Curado, do CPqD. 
Trata-se de uma iniciativa colaborativa para P&D, experimentação e inovação em 
tecnologias e aplicações de 5G voltada para educação, saúde, indústria, cidades e agro. 
Os membros fundadores, além do CPqD, são: Prefeitura de Campinas, Embrapa, RNP, 
Unicamp, PUC-Campinas e TIM, e está aberto às diferentes organizações, que podem 
procurar na internet pelo hotsite, para manifestar interesse na participação. O conselheiro 
Newton Frateschi sugeriu um estande de open innovation no Inova Trade Show e o 
conselheiro Tiago Aguirre perguntou como a Ciesp pode colaborar. Curado respondeu que 
as indústrias podem participar apresentando quais os tipos de demanda de 5G vão precisar. 
O conselheiro Porsani disse que uma forma de desenvolver a tecnologia é por meio da 
demanda e que o termo “colaborativa” é muito apropriado.  
 



6) Apresentação IDET: promovendo educação, trabalho e tecnologia para a cidadania 

O conselheiro Porsani, do SINTPQ, apresentou o IDET, Instituto Popular de 
Desenvolvimento em Educação, Trabalho e Tecnologia, e disse que o sindicalismo também 
precisa de inovação, lembrando que o CMCTI já realizou uma reunião na sede do SINTPQ. 
Porsani apresentou o caso de uma fábrica de tijolos ecológicos, que é uma inovação social, 
que começou sua operação no Jardim Monte Cristo e hoje está no Satélite Íris, com 
máquinas paradas e sem local para desenvolver suas ações. Também mencionou a horta 
comunitária do Itajaí e mencionou a importância das hortas urbanas e periurbanas e que o 
caso de sucesso dessa horta pode ser replicado em outros locais da cidade. O conselheiro 
disse que foi procurado pelo Coletivo Vida Nova, com um pedido para ajudar na criação de 
um cursinho preparatório e ficou pensando em como poder aproveitar o conhecimento dos 
trabalhadores que se aposentam. Outra questão é sobre como aproveitar o trabalho 
voluntário dos profissionais das empresas de tecnologia para palestras e cursos, visando 
compartilhar conhecimento junto às periferias. 
O conselheiro Newton falou sobre um desafio do CMCTI que não termina aqui: como unir 
essas iniciativas. O conselheiro Tiago Aguirre disse que sobram vagas de ensino técnico e 
faltam estudantes. Como pensar em modelos estruturantes, para levar capacitação real 
para essas pessoas? A conselheira Cecília sugeriu convidar a Feac para uma das próximas 
reuniões.  
 
7) Informes gerais e outros assuntos 

 
O professor Newton Frateschi reforçou a importância da presença das instituições na 
reunião com a secretária Zeina Latif, disse que os textos da reformulação do conselho e da 
regulamentação da lei de Inovação estão sendo revisados. Falou sobre a reunião da ANPEI 
em Campinas e ressaltou esta importância para a cidade. Esta reunião será após o Inova 
Trade Show e será muito importante ter a participação do ecossistema de inovação.  
Não haverá reunião em julho e a próxima reunião será realizada no auditório do CTI Renato 
Archer. Também será necessário uma lista de identificação prévia para entrada. 
 
A conselheira Ana Frattini falou sobre o Prêmio Inventores Unicamp, e disponibilizou a 
Inova Unicamp para a realização de uma reunião presencial do CMCTI. 
 
Eu, Paulo Curado, primeiro secretário do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e 
Inovação, redigi a presente ata. 
 
Campinas, 24 de junho de 2022. 
 
Paulo Curado 
Primeiro Secretário 
 
 


